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Exercice N°1 : Transformateur monophasé

Un transformateur monophasé présente les caractéristiques suivantes :
Sh=8 KVA, R;=0,008 Q, R, = 0,018 Q, N, = 142 spires, f = 50 Hz

Avide : Onarelevé : U;=110V, Uxp =220V, P1x=150Wet l;p0=15A
En court-circuit : On a obtenu : Uicc= 8,2V, lacc = 70 A et Pocc = 460 W

1. Calculer le rapport de transformation m et le nombre de spires Ny

2. Déterminer le facteur de puissance a vide cos 1o et la puissance réactive a vide Qo
3. Déduire les parametres Ry et X

4. Déterminer la résistance Rs, l'impédance Zs et l'inductance Xs ramenées a la sortie du

transformateur
5. Déterminer dans I’hypothese de Kapp :

a. la tension sous laquelle il faut alimenter le primaire (U;) pour que le secondaire

débite un courant de 1,=100A sous une tension de U,=220V dans un récepteur de
facteur de puissance cos ¢ = 0,8 AR., on donne Uzo=U,+AU, AU=Rs |, c0s ¢ +Xs I,
sinpetp>0

b. ce récepteur est une bobine composée d'une résistance R en série avec une inductance

L. Calculer la valeur de L

6. Pour un fonctionnement nominal déterminer :
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a. le courant nominal ou Uy, = 200 V

b. les pertes par effet Joule et le rendement du transformateur dans le cas ou le facteur

de puissance secondaire est de 0.8 AR.

Exercice N ° 2 : Moteur a courant continu

Les caractéristiques d'un moteur a excitation série equipant une rame de métro sont :
- la résistance de I'induit R = 0,06 Q.
- la résistance de I'inducteur r = 0,04 Q.

Le flux est proportionnel au courant dans l'inducteur.
1. En fonctionnement nominal on a:

Un=2000V ;In=120 A; Nn = 1300 tr/mn ;Cun (couple utile nominal) = 1700 Nm.

Calculer :
a. la puissance utile.
b. les pertes par effet Joule.
C. la puissance absorbée.
d. les pertes mécaniques et magnétiques.
e. le couple électromagnétique.
f. le couple perte.
g. le rendement.
2. Au demarrage, sous une tension réduite, le moteur absorbe un courant de 1200 A.
Calculer :
a. la tension d'alimentation.
b. le couple électromagnétique de démarrage et comparer a celui du couple
électromagnétique.
3. La résistance de démarrage Rd permet de limiter Id a la valeur 2In.
Calculer :
a. la résistance de démarrage Rd.
b. comparer alors le couple de démarrage Cd et le couple électromagnétique

nominal Cem.
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CORRIGE
Exercice N ° 1
1. m:n_ZZUAZQZZ
n U, 110
n1=n—ni=%:7lspires @
Uz 110

2. R;=—t=""_=80,666 KQ
"R, 150 @

. P,
3.  Qg=U,l,sing, =68768 KVAR ol ¢,, =arccoc—2— = 24,619° @

1|10

2 2
¢ =U—1= 110 =176,029 KQ
Q, 68738
4. Ro=-z 20 _gggrrma z, = Sme - Ml _2X02_ 5040 (1)
| “2cc 70 2cc I2cc 70

ot X, =+/22-RZ =214mQ @
5. Pour le fonctionnement nominal :
a. AU=R(l, cose, +XI,, sing,
= AU =0,093x100x 0,8+ 0,214 x100x 0,6 = 21,567 VV

U, =U,, + AU =220 + 21,567 = 241,567 V
U] =ﬂ=120 783V @
1 m ’

b. U, =Rcl, + jXcl ,Z:&:@:Z,ZZQ,alors R=Zcosp=176Q
? ? ? 1, 100

et X =2Zsinp=132Q,
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ona X =IW:>I=£=&=4,2mH
w  2xf

a1, =>-8000_,5A ©
U, 200

b. P,; =150 W et P,; =RIZ =93857 x40? =150 W

n= P2 _ P2 _ 200X40X 0,8 :95’52% @
P,+ pertes P,+P;+P,; 200x40x0,8+150+150

Exercice N° 2

1.

a. P, =C, ><Q=1700><%=231,43 KW @

b. Pj=(R+r)x1’=(0,06+0,04)x120° =1440 W @
c. Pa=U x|, =2000x120 = 240 KW @

d. Pc= Pem—Pu = Pa— Pj— Pu = 2400001440 231431= 7,129 KW @

Cem

®

_Pem _Egl, 1, —(R+r)In):120><(2000—0,1><120)60:1752 Nm@
Q Q 271300

. Cp=Cem—-Cu=1752-1700=52,369 Vm @

—h

n :ﬂ_ CuQ  1700x 2x 7 x1300 — 96.43% @
Pa Ul 60x 2000%x120
2. Id =1200 A

a. E=0=Ud=(R+r)id=>Ud =01x1200=120V (1)

2
b. ona Cd =kld? et Cn =kIn? cela implique que Cd =Cn X(E) , @
In
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2
Cd :1700><(%) =100xCn =170 KNm

- P
3. Qo =U, 1o sIng,, =68,768 KVAR ou ¢, = arccoc% =24,619°
1110

a. Rd =m

—(R+r)=8,2330Q
2|n(+r)8,33 @

Id\? <>
b. Cd =Cnx| — | =4Cem=6800KNmM
X(In)
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